

一周119·第730期

今年“五一”

我市1个消防集体、2名消防员获省级荣誉表彰

常消 何娜

本报讯 今年“五一”，江苏省总工会发布了关于表彰2024年五一劳动奖和工人先锋号的决定，我市消防救援支队1个集体、2名消防救援人员榜上有名：武进区府东路消防救援站获评“江苏省工人先锋号”，武进区府东路消防救援站班长魏凯、天宁区东南消防救援站队长助理孙爽获“江苏省五一劳动奖章”。

其中，府东路消防救援站曾先后参与过山东寿光抗洪救灾、河南郑州抗洪救灾、“7·12”苏州酒店坍塌事故、“5·24”武进湖塘自建房爆炸坍塌事故、“10·29”南京金盛百货商场火灾等救援行动，依托“蓝精灵”学雷锋志愿服务站，广泛开展消防宣传、应急科普等志愿服务活动，受到群众广泛赞誉，以最美逆行彰显了新时代“火焰蓝”的蓬勃朝气和奋进力量，先后获评“全国消防救援队伍改革教育整训先进中队”“江苏省应急管理先进集体”“全省消防救援队伍先进基层党组织”“全省十佳基层消防站”“全省基层建设标兵消防救援站”“常州市青年文明号”“常州市工人先锋号”。

魏凯入队14年来参加过各类救援行动2000余次，各级消防技能竞赛20余次，获得地震救援、绳索救助、车辆事故救

援、急救员、安全员等多项救援资质，2021年获得全省首届消防行业职业技能大赛灭火战斗员项目亚军，2023年获得第二届消防行业职业技能大赛灭火救援员项目全省冠军和全国亚军。先后荣立个人二等功1次，三等功3次，获评应急管理部消防救援局全国“训练标兵”、“江苏最美工匠”提名奖、“江苏五四青年奖章”提名奖、“江苏省五一创新能手”、“江苏省技术能手”、“江苏省青年岗位能手”、“常州市五一劳动奖章”、“常州市十佳文明职工”、“常州市五一创新能手”、“常州市最美消防人”。

孙爽爽曾参与处置2019年“3·12”江苏盐城响水天嘉宜化工特大爆炸事故、2020年太湖流域抗洪抢险救援、2021年长三角跨区域水域救援实战拉动演练、2021年“7·12”苏州四季开源酒店辅房坍塌事故、2021年“7·20”河南郑州特大暴雨抢险救援事故，先后荣立二等功、三等功各1次，在2023年江苏省第二届消防行业职业技能大赛装备维护员项目中荣获第一名，先后获评“全省应急管理先进工作者”“全省模范专职消防员”“江苏省五一创新能手”“江苏省青年岗位能手”“常州市五一创新能手”“常州市技术能手”“常州市青年岗位能手”“常州好人”“常州市文明职工”等荣誉。

5岁男孩误燃沙发 冷静逃生报警求助

常消 何娜

本报讯 近日，我市一名5岁男孩玩打火机点燃沙发后，冷静逃生报警求助。

监控视频显示，4月中旬，这名男孩在家玩打火机时误点燃了垃圾桶内的纸张，继而引燃沙发，火势迅速蔓延。他在试图灭火失败后有意识地选择安全逃生，不仅关上了入户门还选择不坐电梯，通过疏散楼梯间走到楼下邻居寻求求助。

天宁消防救援大队监督员周璐告诉记者，接到报警后，他们得知有小朋友在家时非常紧张，消防救援人员很快来到了现场。后来，消防救援人员了解到，小朋友在火情即将蔓延的前一分钟就紧急从家里逃生了，“出门前，他还非常聪明地把自己家的入户门给关上了。”

据该小区的物业工作人员回忆，他接到监控中心反馈发现火情后，第一时间就带人赶到了现场，并立即拨打了119，同时，

还对住户进行了断电、停运电梯。联系发生火灾所在房屋的业主后，他们索要了入户门密码，一开门就发现有明火，且浓烟迅速充满了楼道。他们利用小区微型消防站配备的室内灭火栓灭火并紧急关闭了防火门，成功避免了火势蔓延和烟气弥漫。消防救援人员到场后，彻底扑灭了火情。

据悉，今年以来，天宁区消防救援大队持续加强小区微型消防站建设，目前全区按照建设标准共建成182个微型消防站，除配备必要的灭火救援器材和防护装备外，辖区消防站还对微型消防站、物业企业1092名队员定期开展轮训，力争达到对初期火灾处置“人人会操作、个个能过关”，满足灭火应急处置“1分钟响应启动、3分钟到场扑救、5分钟协同作战”的要求。

常州消防提醒，家中发生火灾向外逃生时，要记住关闭这两扇门：一是家中入户门，以免自家火灾产生的烟气外窜；二是通往疏散楼梯的常闭式防火门。

劳模风采

孙爽爽：带着“兄弟工作室”研制消防机器人



孙爽爽(中)

常消 何娜 图文报道

“今年整个‘兄弟工作室’都参加了‘天天为宁’志愿服务队，休息时间就把‘工匠精神’融入为民办实事的具体行动里去，我们还要争创省级青年文明号！”生于1992年的孙爽爽，这个“五一”，依然是“不管自己是什么身份，说一千，道一万，重要的还是以身作则，带头干仔细干”。

2021年，孙爽爽和其他消防救援队员创立了“兄弟工作

室”。之后，他一头扎进了消防装备发明改造的世界里。我市正全力推进“新能源之都”建设，面对新形势新任务，孙爽爽积极探索革新消防装备。去年，他与队员一同研制了一款消防机器人。其间，他们参照了各类消防坦克的样式，先后修改了26次设计图纸，耗费1800多个器材零件，用1个多月时间将一个个零配件纯手工焊接。

“这个机器人由电驱动、机动灵活、配有全地形履带和图形传输功能，可适应复杂地形

情况下的侦查、灭火需求。同时它配备的流量50升/秒的消防炮射程远，在复杂环境下可进行超远距离灭火，有效降低扑救新能源领域电池类火灾时的风险。”孙爽爽说。

孙爽爽时常告诫自己：要想当好一名优秀消防员，光靠美好的愿望和满腔热情是不够的，必须在实际工作中严格要求自己。去年，江苏省消防行业职业技能竞赛一开赛，他第一时间就报了名。备赛时，孙爽爽从早上5时到晚上11时，把每天的训练分成3个时间段，每个时间段训练一个模块。他要求自己无论对双轮异向切割锯，还是手抬机动泵的维护及应用，都必须了如指掌，每一个可能被忽视的微小细节，每一个看似不起眼的装备零件，在他眼中都至关重要。这种“工匠精神”，最终让他本人获得了装备维护员竞赛项目总分第一、全省冠军的好成绩。

孙爽爽和队友们还坚持做暖心人、行暖心事，用实际行动传递温暖。帮助附近村委建成第一座微型消防站，培训乡村消防志愿队伍；关注辖区内的留守儿童，在节日里为他们送去小礼物；与孤寡老人聊家常，在寒日里为他们送上厚棉衣……

魏凯：全国消防行业职业技能大赛上脱颖而出

常消 何娜 图文报道

“今年‘五一’，我连续值了5天班，处警30多次，大多数是民房火灾，希望大家平平安安就好！”魏凯说，日常工作比较忙，家人都不在身边，只能通过电话问候了。

出生于1993年的魏凯，加入消防救援队伍已有14年。作为多次参加江苏省消防行业职业技能竞赛的“老选手”，去年被选拔参加全国消防行业职业技能大赛。该次大赛灭火救援员项目融合了上届赛事的灭火战斗员和应急救援员两个项目的内容，设置有100米消防障碍、攀登挂钩梯、救援技能和水域救援4个模块，可以说是难度最高、含金量最大、最能体现消防员综合能力的竞赛项目。魏凯分外珍惜这次机会。

备赛期间，魏凯认为最难的训练科目是攀登挂钩梯，因为它综合要求速度和耐力、力量和技巧，是最考验消防员基本功的科



魏凯

目，“8.5千克重的梯子，起梯、挂钩搭脚、攀登、抛梯、跃窗，一天要重复200多次”。

艰苦训练，必有回报。比赛前，组委会突然临时调整场地设置，窗台板高度被提升了5厘米，而且根据规则，参赛选手没有试爬机会，这意味着所有人都要调整动作。正式比赛开始，临时更改的设置造成多

名选手失误，现场氛围极其紧张。魏凯作为中间顺序出场的选手，顶住压力、一气呵成，14秒97，他以近乎完美的表现获得该科目全国第一。

魏凯一直是常州消防的业务能手和榜样旗帜。他说：“从穿上这身制服的那天起，这份工作已经成为了我生命的一部分。”